

调查研究是获得真知灼见的源头活水

□ 杨鑫 王思皓

1961年,陈云同志带着如何恢复和发展农副业生产的问题,到上海市青浦县小蒸人民公社,以及杭州、苏州等地与青浦县情况相仿的县、公社做调研。当时陈云心脏有病,医生只允许他工作半天。但他坚持每天上午在家里开座谈会,下午三四点钟到田间地头、养猪场、集体食堂和农民家里等地方考察。后来,他写出了3份非常接地气的调研报告:《母猪也应该下放给农民私养》《种双季稻不如种蚕豆和单季稻》《按中央规定留足自留地》,对落实调整农村政策、调动农民积极性产生了积极影响。

调查研究是获得真知灼见的源头活水,是科学决策的重要前提,正确的决策离不开对客观实际的周密调查研究。谋于前才可不惑于后。领导干部经常深入实际、深入基层、深入群众,进行各种形式和类型的调查研究,有利于正确认识客观世界、改造主观世界、转变工作作风、增进同人民群众的感情,有利于了解群众的需求、愿望和创造精神、实践经

验。我们要提高决策的科学化水平,就应该把调查研究贯穿于决策的全过程,做到先调研后决策、不调研不决策。

“近水知鱼性,近山识鸟音。”尽管现在交通条件越来越便利,通信手段越来越发达,获取信息的渠道越来越多,但都不能代替领导干部亲力亲为的调查研究。焦裕禄说:“当工作感到没办法的时候,你就到群众中去,问问群众,你就有办法了。”对情况心中有数,对下情了如指掌,靠的是深下去调查,钻进去研究。从实行农村联产承包责任制到建立经济特区、搞股份合作制,从革命战争年代创造的游击战、地道战、地雷战到新时期郭兴福教学法、开展科技练兵……这些成功做法和经验无不是群众智慧的结晶。实践告诉我们,只有坚持党的群众路线,从群众中来、到群众中去,自觉向群众学习、向实践学习,才能找到解决问题的办法。

毛泽东同志曾说:“群众是真正的英雄,而我们自己则往往是幼稚可笑的,不

了解这一点,就不能得到起码的知识。”然而,个别领导干部“情况不明决心大、心中无数点子多”,自以为是“运筹于帷幄之中,决胜于千里之外”,其实是瞎指挥、乱作为、拍脑袋决策。这种自以为是、自作聪明、独断专行的背后,是官僚主义思想作怪,也与个别领导干部不重视不善于调查研究、不问计不问需于群众有关。

“窝在办公室一团麻,走出去全是好办法。”领导干部应带着问题下基层,强化问题意识、坚持问题导向,把调查研究的“准星”对准部队战斗力建设的“靶心”,在“真研究问题、研究真问题”上下功夫。自觉向官兵学习、向实践学习,真诚倾听官兵呼声、真实反映官兵意愿、真情关心官兵疾苦、真心吸纳官兵智慧。扣牢建军一百年奋斗目标,大兴调查研究之风,把情况摸清、把问题找准、把对策提实,在新征程上跑出强军加速度,打开事业发展新局面。

(来源:《解放军报》)

在法治中国建设中把握“六个必须坚持”

□ 周佑勇

党的二十大报告把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论系统概括为“六个必须坚持”,即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。这“六个必须坚持”是习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓和灵魂,也为深入推进法治中国建设提供了世界观和方法论指引。我们要将“六个必须坚持”贯彻落实到全面依法治国伟大实践中,奋力推进法治中国建设不断开创新局面。

1. 坚持人民至上,始终站稳社会主义法治的人民立场

人民性是马克思主义的本质属性,人民立场是马克思主义政党的根本政治立场,也是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志,集中体现了马克思主义唯物史观。习近平法治思想始终秉持坚持人民至上这一根本立场,明确提出依法治国是党领导人民治理国家的基本方式,必须坚持人民主体地位、坚持以人民为中心,

深刻论述“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,必须坚持为了人民、依靠人民”,“推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益”,鲜明回答

了法治中国建设为了谁、依靠谁的根本问题,为新时代全面依法治国明确了性质、指明了方向。

深入推进法治中国建设,必须始终站稳人民立场,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程,切实发挥人民的主体地位,更好满足人民群众需求、保护人民利益,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。牢牢把握社会主义法治的人民属性,不断完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治,全面实现为人民所需要的良法善治。紧紧围绕保障和促进社会公平正义,深入推进科学立法、严格执法、公正司法,全方位加强人权法治保障,不断健全社会公平正义法治保障制度,努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

2. 坚持自信自立,坚定不移走中国特色社会主义法治道路

坚持自信自立是中国共产党独有的精神气质,是我们党领导人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性飞跃的力量源泉。新时代十年来,我国社会主义法治建设取得历史性成就、发生历史性变革,法治中国建设开创新局面,为中国式现代化注入强大法治力量。中国法治建设实践之所以取得这样的巨大成就,其秘诀就在于党领导人民始终坚持自信自立,坚定不移走出了一条立足中国国情、扎根中国文化、遵循法治规律的中国特色社会主义法治道路。

(下转第9版)

